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Importancia

* O estudo dos gases, particularmente do vapor, foi
uma das causas da revolucao industrial, e continua
sendo fundamental para a industria.




Variaveis de estado

e S30 as variaveis que definem a condicao ou o estado
de uma certa massa (numero de moles) de um gas;
* Sao 3:
— Pressao

— Volume
— Temperatura

adicionar
0
remover

controle de calor “




NUumero de moles

e Para especificar a quantidade do gas, € comum usar
0 humero de moles.

 Um mol de um gas contém 6,02x102° moléculas
desse gas.

 Essa numero € o Numero de Avogadro.

* A massa de 1 mol de um gas é chamada de massa
molar M

M m m-> massa da amostra
4

n-> numero de moles da amostra



Lei de Avogadro

* O volume de um gas é proporcional ao numero de
moléculas desse gas, independente de sua natureza.

Volume
Pressure
Temperature
Mass of gas

Number of gas
molecules

®)

He

224 L
1 atm

400¢g
6.02 x 10>

N,

224 1L
1 atm

28049
6.02 x 10%>

‘OH'

CH,

2241

1 atm

0°C

160g
6.02 x 10%



Relacao entre as variaveis

e Quando dobramos o numero de mols, dobramos o
volume, mantendo a pressao e a temperatura:

\\} Leide Avogadro



Mudanca isotérmica

* Mantendo a temperatura constante, a pressao €
inversamente proporcional ao volume.

P-V,=P,




Unidades de pressao

PSI BAR Kgf/cm? KPA ATM mmHG | inHG
PSI 1 0,06894 0,0703 6,894 0,06804 | 51,714 | 2,03
BAR 14,5 1 1,019 100 0,9869 750,10 | 29,52
Kgf/cm? | 14,223 | 0,9806 1 98,0665 | 0,9678 735,556 | 28,95
KPA 0,1450 | 0,01 0,0101 1 0,00986 | 7,5006 | 0,2952
ATM 14,69 LUl325 1,033 101,325 |1 760,00 | 29,92
mmHG 0,0193 | 0,001333 | 0,00135 |0,1333 0,00131 |1 0,03937

PSI = Libras por polegada quadrada.
Kgf/cm? = Quilograma forca por centimetro quadrado.
KPA = Quilo Pascal.
mmHG = Milimetro de mercurio
inHG = Polegada de mercurio.

ATM = Pressao atmosférica.




Mudanca isocorica

* Mantendo o volume constante, a pressao é
diretamente proporcional a temperatura.
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Lei de Gay-Lussac



Mudanca isobarica

* Mantendo a pressao constante, o volume é
diretamente proporcional a temperatura
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Curvas dos processos

Processo isocorico

Processo isotéermico Isobarico
Processo isobarico
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Equacao de Clapeyron

* Todas as variaveis podem ser combinadas na
seguinte relacao:

P-V=n-R-T

Onde:

P = pressdo, Pa (N/m?)

V = volume, m’

n = numero de moles

Ji L-atm

=0,08306
mol -K mol -K

R = constante dos gases ideais=8,314

T = temperatura, K




Lei dos gases perfeitos

Se tivermos um gas numa condicao 1, teremos

P.V

—L =nR

I
Supondo que o mesmo gas va para uma condicao 2:
PV, -

o nR = isto é, o produto n-R permanece constante

2

Assim, é possivel afirmar que:
bV _ F-V,
T T

1 2




Densidade de um gas

Como PV =nRT , n=— e p=—
M /4
Podemos fazer:
py-Mpr M _m
M RT V
Portanto:
PM
pP=—"—

RT



Resumo das formulas

e Comparacao de dois estados de um gas

bWy Py
T, T,

* Descricao de um gas em certo estado

P-V=n-R-T

 Densidade de um gas

PM
P=R.T



Exemplo

No motor de um automovel, uma
mistura de ar e gasolina € comprimida
no interior do cilindro antes da
ignicao. Um motor tipico possui uma
razao de compressao de 9 para 1; isso
significa que o gas no cilindro é
comprimido até um volume igual a
1/9 do seu volume original. A pressao
inicial € 1,0 atm e a temperatura
inicial € 27 °C. Se a pressao depois da
compressao for 21,7 atm, calcule a
temperatura do gas comprimido.

valvula de
admissao

vela

valvula de
escape

Pistao

virabrequim



Exemplo

 As chamadas CNPT — condicoes normais de
temperatura e pressao de um gas, correspondem a
um estado com uma temperatura de 0°C (=273,15 K)
e uma pressao de 1 atm (=1,013x10° Pa (N/m?)).

Nessas condicoes, que volume sera ocupado por 1
mol de gas?



Exemplo

Suponha que um cilindro de
mergulho, na condicao inicial,
contenha1l,0Ldeara21°Ce 1,0
atm (1,013 x 10° Pa), e sua massa
inicial nessas condicdes seja de 16,0
kg. Quando o tanque é cheio com ar
por meio de um compressor, sua
temperatura passaaserde 30 °Cea
pressao manomeétrica igual a 2,11 x
107 Pa. Qual a massa final do cilindro
em kg? (O ar € uma mistura de gases
com cerca de 78% de nitrogénio,
21% de oxigénio e 1% de outros
gases; considere sua massa molar
aproximadamente 28,8 x 103
kg/mol; considere R=8,314 J/mol-K)




